

## 坛中岁月

□吴向裕

从古至今，粗笨的坛子是苏北农家必备的物件之一。农村人啥都珍惜，可偏偏没有多少人视坛子如珍宝，要么藏在桌下，要么置于屋角，坛面覆满了蛛网和灰尘。可母亲与别人不同，她一直把坛子放在床头的最里侧，锃亮的坛面依旧如新。

母亲心细，一年四季的时令菜品，皆可入坛。入了春，河水渐暖，家鸭膘肥体硕，此时鸭蛋的个头也见大。春分之后，母亲总会零零星星攒下一些鸭蛋，藏在我们兄弟几个都找不到的地方。那时食物单调，鸭蛋成了我们兄弟最期待的珍馐美味，我三弟嘴馋，每天看到母亲拾回鸭蛋，他就会口水直流。有一年淘气的三弟偷拿两只鸭蛋

自己生火煮了吃，被从田间回来的母亲含泪打了一顿。为了招待亲戚客人、有计划地为父亲和孩子改善伙食，母亲特别在意这些来之不易的东西。

母亲勤快，别家腌蛋只用盐水，为了让鸭蛋出油，母亲总会不辞辛劳地跑到后山挖回一些土。母亲小心地把青白色的鸭蛋一只只放进坛子中，我们兄弟三人围着坛口往里面瞅。

多少个深夜，吧唧着嘴的我和兄弟们都做过同样的梦，我们无数次梦见母亲从坛子里把咸鸭蛋拿出来煮上，然后分给我们兄弟仨一人一个。

只有父亲从采石场回来的时候，母亲才最乐意取出咸鸭蛋。母亲打开坛口，将鸭蛋小心地取出，洗净煮上，以此犒劳劳

累了数日的父亲。母亲一般会煮四个，最大的给父亲，另外三个给我和两个弟弟。我常问母亲，咋不给自己煮一个，母亲却总是岔开话题。有时她也会多煮一个给自己，却被我三弟给掏吃了蛋黄，油沙的蛋黄滋润着三弟的小嘴，将他两只小眼睛幸福地挤在了一起。母亲看在眼里，喜在心间。

那年夏天，我在县城读高三，还剩不到一个月时间就高考了。母亲平时太忙，但考虑到我的饮食，她安排我三弟每隔一天就从家中给我带来一缸子炒好的热菜。有一次我突然吃到了鸭肉，我惊讶地问三弟，才知道是母亲杀了自家产蛋的老鸭。临近高考前十天，由于考前紧张和巨大的压力，我突然肠胃失调、食欲不振，三弟紧接着

便把情况告诉了母亲。

两天后，我在宿舍门口看到了母亲，她把手中一缸子的菜放到了我手里。打开茶缸子，是满满的糖醋萝卜，为了给我开胃，她专门为我腌的。母亲把一缸子糖醋萝卜塞给我就走了，我看到的是母亲在人群中远去的背影。

数年过去，我从幼年成长到了青年，从农村走到了城市，也有了自己的家庭。吃惯了城市的珍馐美味，有时总还会想起母亲亲手腌制的菜品。每次回老家，那口坛子还是如往常一样呆在那个熟悉的地方，只是年迈的母亲，记忆力早已大不如前。坛子里承载的也早已经不是简单的食物，而是母亲为我们兄弟仨酿造出的完整岁月。

## 微观



## 眼泪是咸的

马陈城

晚上刷朋友圈，偶见表姐的一段感慨：儿子临时调课，放学饿着肚子乘地铁三十多公里，签到卡没带，自己想办法搞定。现在晚间九点半，才下课吃一顿便饭，这就是孩子平凡的一天，也是他真正的十岁生日，没有鲜花蛋糕礼物，儿子很懂事，告诉我他知道今天是自己生日，但已经提前过去了。

寥寥数语，勾勒了普通孩子平凡的日常，令人唏嘘，却也释然。毕竟这一幕是孩子在生活砥砺下的蜕变，从一个层次跨越到更高，没人可以逃避。但不论何时，人们总归会有“卧剥莲蓬”的快乐时光，也终将走向“正织鸡笼”与“锄豆溪东”。正如汪曾祺精选集底封上的一段话：黄油饼是甜的，混着眼泪是咸的。就像是人生，交织着各种复杂而美好的味道。我们只需要去享受，便已足够。

## 高兴

沈顺富

儿子七岁，极调皮，是个给个梯子就敢上墙的角色。他在学校三天两头挨老师批，回家还常常被老公训，一天到晚蔫蔫的。可昨天一回家，儿子一反常态，整个人兴高采烈的，连走路都不是走而是蹦了。我问：“怎么？今天老师表扬你啦？”见我问，儿子小嘴一咧，一脸得意道：“不是，是老师今天没批评我。”

那一刻，一下子冒出一个念头：我是不是该向儿子学习？

## 牵手走

马海霞

周六老公让我陪他去图书馆查资料，车子坏了，只好步行。出了家门不久，老公便牵起我的手，我忙对老公说：“放开我的手吧，老夫老妻的，街上这么多人，让人家看到多不好。”老公把我的手攥得更紧了，得意地对我说：“怕啥，牵自家老婆的手又不犯法。”

听老公这么一说，我的幸福感瞬间爆棚，自从结婚后，我和老公就没有在公共场合牵过手，没想到人到中年了，老公又浪漫起来。

老公暖心地说：“我步子大，你步子小，我走慢点儿，你走快点儿，咱俩保持步伐一致。”我忙用实际行动配合他。回到家后，我悄悄对老公夸奖道：“你今天表现不错，咱俩仿佛又找回了恋爱时的感觉。”

老公斜了我一眼：“孩他妈，我看你是想多了，去图书馆的那条路两侧都是服装店，我不拉着你的手，就你看到服装店挪不动脚的样子，咱俩半天也到不了图书馆。”

## 青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com



《游》徐增英 木刻

## 青石街

NEW SUPPLEMENT

248

## 我的高考记忆

□蔡琪

1977年10月，国家恢复高考招生制度的消息传来时，我作为插队知青，被招工到宿迁县（今宿迁市宿豫区）一家机械厂当车工已近一年。这家工厂是县里“工业学大庆”的先进单位，全厂报名参加高考的有20多人。经过几次据理力争，车间主任同意我在复习迎考期间，每天午夜24:00至次日清晨6:00上班，但必须完成规定的生产任务、不得发生任何事故。

这种生活节奏一直持续到高考全部结束，前后近2个月时间。迎考期间，清晨下班后，我把上午的时间用来休息和料理生活上的事情，从下午开始直到上夜班前，全部时间都用来复习应试课程、看书和做习题；行走在集体宿舍和宿迁中学之间，循环往复地到学校听课辅导课。

我把必须熟悉和记忆的数理化公式、语文和政治应试要点、时事政治等内容写在纸上，贴在宿舍房门后和室内墙壁等处，方便自己熟读和记忆。我有时还把这些纸条带在身上，待完成当日生产任务、保养好车床后，借着车床发出的微弱灯

光，信手用粉笔在地上默写纸条上的内容。当实在默不出时，我就让同事给予提示。

晚间下课回来，每当我带着辅导课后的收获，在夜幕里返回宿舍时，行走在空旷寂静、寥无人迹的大街上，就宛如进入超然淡泊的缥缈境地，那种轻松惬意的满足感，绝不亚于从战场上凯旋的勇士。

江苏省于当年11月下旬进行高考初选考试。参加高考初选考试的当天，同车间的王师傅主动帮我完成生产任务，让我提前三个多小时下班准备考试。我返回宿舍后，想起就要到来的高考而久久不能入眠。是夜，我透过宿舍的玻璃窗，细数着夜空中闪烁不停的星星，度过这个即将决定自己前途走向的初冬夜晚。

东方刚刚泛起鱼肚白，我索性翻身下床，洗漱完毕后点燃备用的煤油炉，把从食堂买回的馒头和稀饭加热，吃完后，提前拿好准考证和文具，随手往书包里揣了几份复习资料，便大步流星地匆匆赶往设在宿迁中学的考场。在完成全部具有人生重要转折意义的考试后，我成为国家恢复高考后首批录取的大学生。

## 给父亲相同的爱

□管洪芬

前几天给母亲置办生日礼物，想着再过几天就是父亲节了，便索性把要送给父亲的礼物也一起买了。和我一起逛街的小姐妹看着很是惊奇，她说父亲是最严肃的，好像对这些温情的东西从不在意……我听着不由得摇头。

父亲怎么会不在意我们爱的表达？记忆里，我从学校毕业，然后工作，领到第一份工资的那天，我给父亲买了一条领带。当时，我兴冲冲地把领带拿给父亲，父亲却一下子皱了眉。为了生计，父亲每天忙得灰头土脸，平日里的穿着，也是以休闲为主，领带于他，实在是一个不实用的物件。父亲对我说，就算自己赚钱了，也不要乱花，要把钱用在刀刃上。

当时听着父亲的絮絮叨叨，我心里一肚子不快。可慢慢地，我心底所有的不快就烟消云散了，因为我发现只要是一到正式场合，只要父亲需要

穿到正装，那条领带便必然也被父亲戴着。偶尔有人闲聊提到他领带的事，父亲便会笑，然后很骄傲地告诉别人，这条领带是他女儿给他买的，是女儿用第一个月工资买的。

我后来就慢慢理解了父亲。在我工作的第一年，父亲时常忧心忡忡，他担心我性格孤僻会难以和同事相处，不留神会工作疏忽；我结婚后，父亲也着急，他开始担心我脾气暴躁，会让他的女婿难以忍耐，也怕我没有耐心带不好小孩……

我故意埋怨过父亲，说：“爸，你怎么不盼着我点好？”其实我心里知道这都是父亲对我的爱。只是，自古，在这个世界上，最难懂的人就是父亲。父亲的爱，深沉而内敛，可与母爱相比，其实不差分毫。所以，试着读懂父亲，好好地爱父亲吧，给父亲与母亲相同的爱，母亲节，我们对母亲表达了爱，那么父亲节快到了，也请别忘了父亲，永远别让父亲成为这世界上最孤独的人。